

## “十个十”民生工程

# 小小积水点牵动“大民生”



使遇到暴雨天,该处的积水也可以很快消退。”

该积水易涝点整治是今年宁德中心城区“十个十”民生工程项目之一。2022年以来,我市持续推进中心城区积水易涝点整治,积极化解城市积水内涝风险,着力提升城市安全运行韧性。

市住建局作为牵头单位,在工程项目实施前期,认真梳理城区道路排水不畅、易内涝积水点位,逐个溯源排查原因,精准把脉、“对症”开方,制定年度整治方案。

“积水易涝点整治,关联地下管网这一看不见的工程。近年来,宁德中心城区已累计排查并完成雨水管网清淤检测162公里,对存在问题的管网进行修复,着力提升雨水管的排水能力。”市住建局相关负责人说。

为保障工程项目按时序推进,该局成立工作专班,组织按片区同步进场作业,实行“日协调、周调度”机制,及时协调解决项目建设中遇到的困难和问题,全力推动积水易涝点整治项目提速增效。

数据显示,截至目前,我市已累计完成宁德中心城区“十个十”民生工程积水易涝点整治93处。

中心城区积水易涝点整治是一项重要民生工程,是保障群众出行安全、提高城市排水能力、缓解城市内涝的重要举措。我市将坚持“人民城市人民建,人民城市为人民”理念,加快推进积水易涝点整治和排水防涝设施建设,打通“内循环”,进一步提升城市排水防涝能力,全力保障群众生命财产安全和城市安全运行。 □ 本报记者 陈莉莉

12月4日,在宁德中心城区宁川北路与南环路交叉口,来往车辆有序行驶,路面有明显的修补痕迹,并新增了3个用于排水的雨水篦子。

附近的商户李勇介绍:“以前,该路段排水不畅,低洼处容易形成5厘米至10厘米的积水,自从积水点整治后,即

## 市区光荣路口袋公园快速推进

本报讯(记者 郑霄 通讯员 褚子强 文/图)近日,在宁德市区光荣路口袋公园项目施工现场,工人正在砌墙。从空中俯瞰,“口袋公园”初现雏形(如图)。

据悉,光荣路口袋公园项目是2023年宁德市“十个十”民生工程之一。该项目建设面积512平方米,建成后能大幅提升原有场地环境面貌,为市民提供一个新的休闲好去处。此外,该“口袋公园”的规划建设,充分考虑与宁德地方文化特色相融合,将市民喜闻乐见的风土人情文化元素融入公园景观,提升该路段原本单一的沿线景观。

据介绍,该地段周边交通便利,商业区和住宅区环绕,在此处建设口袋公园,能多方面满足周边居民就近休闲游憩、健身运动的需求,让公园与城市环境和谐相融,受到广大市民欢迎。

“目前,已完成土地平整,各项建设工作正有序推进,预计年底前完工。”现场施工负责人说,他们将做好建设垃圾处理、降噪等多项工作,力争该项目早日投入使用,让见缝插绿的“口袋公园”为市民休闲健康、城市绿色宜居持续发力。



## 周宁:推进“菜篮子”工程 办好为民实事

本报讯(刘志玮 汤文娟)近日,走进周宁县狮城特色农产品交易中心项目施工现场,只见项目主体建筑已初现雏形,工人正有序进行内部施工,现场一派忙碌景象。

“目前,我们正在公共区域以及卫生间、吊顶等部分装修,预计元旦前后开始进行室外广场、绿化等部分施工。”周宁县狮城特色农产品交易中心项目负责人陈育函说。

周宁县狮城特色农产品交易中心项目为市重点项目,总投资2.53亿元,主要建设地下一层、地上八层的交易中心大楼,占地面积5101.5平方米,总建筑面积34396.88平方米,内设农贸市场、农产品展示及研发等功能区,配套停车位1210个。

据了解,该项目是周宁县重要的“菜篮子”工程,是涵盖蔬菜、水果、粮油等特色农产品的“一站式”综合交易平台。建成后,可实现年交易额达5亿元以上,带动就业600人以上。同时,将有效优化周宁城区农产品交易布局,提升县城风貌,完善周边配套,打造周宁城东经济发展新中心。

## 福安发现野生水松天然更新群落

本报讯(李广 林铃鸣 文/图)近日,福安市林业科技人员在晓阳镇白云山区发现4处野生水松分布点,胸径1厘米以上的水松66株,估测1.5米以下幼树(苗)达百株以上。

水松是我国特有的单种孑遗树种,为杉科水松属。受第四纪冰期的影响,植物界一度认为,水松已经灭绝,直到20世纪,在我国重新发现野生水松分布,但数量非常少。据公开信息显示,我国现存野生水松不足1000株,被列为国家一级保护植物,被誉为“植物活化石”。

水松的观赏价值高,树干挺拔、高大、笔直,塔形树冠美丽优雅,栽种于河边、湖边,便可形成一片美丽的“水上森林”。福安市林学会会长、教授级高工杨旺利介绍,水松种群目前已处于衰退之中,种群数量呈不断减少趋势,濒临灭绝。此次福安林业科技人员在辖区内发现野生水松天然更新群落,对濒危树种水松的科学研究、保护、培育利用等都具有重要意义。

水松繁殖能力不强,对生态环境有苛刻要求。因此,野外种群数量不多,且大多为零星的块状分布。福建水松一般在海拔100米至1300米区域的水田、沼泽地、高山草甸等分布。据了解,福安市现存4处野生水松群落位于白云山自然保护区内,以及晓阳镇东源村与南源村交界处的山岔沼泽地,海拔600米至800米以上,远离村庄,长期以来无人干预,周边植被为亚热带常绿阔叶林,泥炭藓及芒萁、芒草等草本植物盖度约90%。

福安发现野生水松共66株(不含1.5米树苗),最大一处是东源村与南源村交界处的山岔沼泽地,面积约5亩,现有胸径1厘米以上的水松树47株。其中较大的3株胸径分别是75厘米、54厘米、48厘米,胸径30厘米至40厘米的5株、20厘米至30厘米的20株、10厘米至20厘米的13



福安最大一处野生水松群落

株、1厘米至10厘米的6株,还存在大量树高1.5米以下的幼树(苗)。据初步调查,其幼树(苗)数量估计可达百株以上。该群落分布有各龄级水松,属于增长型水松群落,保存数量如此多、天然更新如此良好的水松群落全国罕见。

据了解,目前,福安市最大的一株水松位于晓阳镇南源村前洋自然村,胸径112厘米,树高32米。水松“守护者”、78岁的村民叶德圣说:“这是村里的‘风水树’,应该有几百年历史了,我每天都要到这儿走一走,看一看。”

据初步调查,其幼树(苗)数量估计可达百株以上。该群落分布有各龄级水松,属于增长型水松群落,保存数量如此多、天然更新如此良好的水松群落全国罕见。

据了解,目前,福安市最大的一株水松位于晓阳镇南源村前洋自然村,胸径112厘米,树高32米。水松“守护者”、78岁的村民叶德圣说:“这是村里的‘风水树’,应该有几百年历史了,我每天都要到这儿走一走,看一看。”

## 我市开展2023宁德马拉松赛前医疗保障人员培训

本报讯(记者 叶陈芬 通讯员 潘其胜)2023宁德马拉松开赛在即,各项赛事准备工作正有序进行中。为确保赛事顺利举办,12月5日至6日,宁德市卫健委组织开展赛前医疗保障人员培训,医护人员、医疗观察员等在场的574名医疗保障人员参加。

本次培训由马拉松实战经验丰富的重庆吉救团红十字志愿服务队和市医院、市中医院、蕉城区医院急救专家联合进行授课、考核。培训过程中详细讲解了赛事医疗保障流程和注意事项,重点针对赛场上常见的昏迷、晕厥、心脏骤停、外伤等紧急情况,开展心肺复苏、AED自动体外除颤器使用等培训。此外,还对参训人员进行现场实操考核,确保人人过关。考核结束后,参训人员统一前往比赛场地开展堪点堪线。

据介绍,此次宁德马拉松赛前医疗保障工作有600余名医疗人员参与,包括18部救护车、23个医疗点、188名医护人员以及440名赛道医疗观察员等。

市卫健委相关负责人表示,此次培训是为进一步规范本次马拉松医疗保障人员急救处置流程,提高应急响应速度和急救能力,为赛事医疗安全保障护航。12月9日,还将对18部救护车上全部工作人员进行培训。

## 福鼎柏洋:“三盏白茶”解纠纷促和谐

由秋入冬,丰收的喜悦洋溢在田间地头,映照在农户的脸上。前不久,福鼎市磻门畲族乡柏洋村黄栀子又迎来丰收。“黄栀子的市场行情一年比一年好。”栀农雷吓平高兴地说。

雷吓平家如今的好“丰景”离不开柏洋村两委的帮助。

曾经,因林地确权问题,雷吓平家与其他两家三方各执一词,争执不下。“如若处置不当,有可能进一步激化矛盾,引发宗族冲突。”柏洋村乡村振兴协理员张秋香说。

为此,村党委充分发挥亲情和宗族作用,多次组织与三方有社会关系的群众说事小组成员,通过“三盏白茶”平事法,确定林地权属雷吓平家,推动三方的林地纠纷得到妥善处置。随后,雷吓平保留大部分林地,在2亩荒地上种植黄栀子促增收。

喝茶聊事,三盏香气四溢的热茶,温暖细致的劝解,拉近了村民和调解员的距离,也提高了乡村治理水平。“我们村常驻人口3150人,外来人口2000人左右,难免发生一些矛盾纠纷,我们就依托本地特产福鼎白茶,创新‘三盏白茶’平事法,解民忧、促和谐。”张秋香介绍,针对个别复杂的纠纷,村里还会邀请党员、村民代表等上门“茶访”。

以茶为媒,群众的心声有人听,呼声有人应,难题有人解。一次又一次的“茶话会”谈出实效,得到村民的广泛认可,也让大家在思想共鸣、凝心聚智中不断激发推动发展的合力。

据统计,2022年至今,柏洋村共开展85次“说事”活动,受理群众各类诉求153件,化解矛盾纠纷88件,化解成功率、群众满意率均达100%。

把问题解决在一线,把工作落实在一线。“主题教育开展以来,我们传承弘扬‘四下基层’优良传统,将德治贯穿乡村治理全过程,创新实施矛盾纠纷多元调解机制,形成了制度办事、群众说事、品茶平事的化解模式,实现矛盾不出村、矛盾不上交。我们将总结更多好经验、好做法,并进一步推广。”柏洋村党委书记王兆品说。

□ 本报记者 俞锦阳 通讯员 王婷



12月5日,由市食安办、东侨开发区食安办主办的2023年食品安全宣传周启动仪式在宁德市红星美凯龙商场举行。活动以“尚俭崇信尽责 同心共护食品安全”为主题,旨在全面展示全市食品安全监管成效,科普食品安全常识,引导广大群众树立科学理性的食品消费观念,鼓励社会各界积极参与食品安全治理。 本报记者 余根坤 摄



12月5日,由屏南县委宣传部(文明办)、屏南县新时代文明实践中心主办的2023年“12·5”国际志愿者日主题实践活动暨“暖冬有我,志愿同行”集中日活动在屏南中心广场举办。本次活动旨在大力培育和践行社会主义核心价值观,弘扬志愿服务精神。 张声平 摄